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N I E D E R S C H R I F T  

Z U R  S I T Z U N G  D E S  

R A T E S   

 

Sitzungs-Nr./Gremium/Wahlperiode: 
09. Rat 2020-2025 

Sitzungsdatum:  
07.10.2021 

 
Niederschrift 

Übach-Palenberg, den 07.10.2021 
 
Unter dem Vorsitz von Bürgermeister Oliver Walther versammelte sich heute um 18:00 
Uhr im Pädagogischen Zentrum der Stadt Übach-Palenberg, Comeniusstr. 16-18 der 
 

Rat der Stadt Übach-Palenberg 
 
um über folgende Tagesordnung zu beraten: 

 
T a g e s o r d n u n g 

 

A) Öffentliche Sitzung 

 1.   Einbringung Haushalt 2022 
  

 1.1   Einbringung der Gebührenkalkulationen für das Jahr 2022 betreffend die öffent-
lichen Einrichtungen Straßenreinigung, Stadtentwässerung, Abfallbeseitigung 
und Bestattungswesen 

  

 1.2   Einbringung der Haushaltssatzung 2022 incl. Anlagen 
  

 2.   Antrag der UWG-Fraktion vom 20.09.2021 gem. § 4 GeschO betr. Prüfung der 
Errichtung einer Unisex und Behindertentoilette im Bereich des Bahnhofs 

  

 3.   Antrag der UWG-Fraktion vom 20.09.2021 gem. § 4 GeschO betr. Prüfung der 
E-Mobilität im gesamten Stadtgebiet 

  

 4.   Antrag der CDU-FDP-Fraktion vom 27.09.2021 gem. § 4 GeschO betr. Erhalt 
der Notdienstpraxis im Krankenhaus Geilenkirchen 

  

 5.   Erweiterungen zur Tagesordnung 
  

 6.   Bericht und Mitteilungen des Bürgermeisters 
  

B) Nichtöffentliche Sitzung 

 7.   Erweiterungen zur Tagesordnung 
  

 8.   Bericht und Mitteilungen des Bürgermeisters 
  

 
 
Es waren anwesend: 
 
 Stadtverordnete 
Frau Daniela Altana SPD (SPD-Fraktion)  
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Herr Sven Bildhauer SPD (SPD-Fraktion)  
Herr Bernhard Brade CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
Herr Johannes Bröhl CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
Frau Claudia Burghardt SPD (SPD-Fraktion)  
Herr Marcel Derichs CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
Herr Dr. Sascha Derichs SPD (SPD-Fraktion)  
Herr Nico Einmahl SPD (SPD-Fraktion)  
Herr Heinrich-Josef Frings UWG (UWG-Fraktion)  
Herr Peter Fröschen CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
Herr Herbert Görtz CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
Herr Gerhard Gudduschat CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
Herr Wolfgang Gudduschat FDP (CDU-FDP-Fraktion)  
Herr Peter Jung SPD (SPD-Fraktion)  
Herr Walter Junker CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
Frau Doris Kleinsteuber SPD (SPD-Fraktion)  
Herr Lars Kleinsteuber SPD (SPD-Fraktion)  
Herr Robert Kohnen CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
Herr Frank Kozian B'90/Die Grünen (Fraktion B'90/Die Grünen)  
Herr Dietmar Lux CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
Herr Jens Meyer CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
Herr Alf Ingo Pickartz SPD (SPD-Fraktion)  
Herr Pascal Rick CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
Herr Gerd Streichert SPD (SPD-Fraktion)  
Frau Petra Streifels SPD (SPD-Fraktion)  
Frau Angela Suchan-Reinhardt B'90/Die Grünen (Fraktion B'90/Die Grünen)  
Herr Josef Switalla CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
Herr Marco Thielscher B'90/Die Grünen (Fraktion B'90/Die Grünen)  
Frau Corinna Weinhold UWG (UWG-Fraktion)  
Herr Hubert Wynands CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
 
 Abwesende Stadtverordnete 
Frau Martina  
Czervan-Quintana Schmidt B90/ Die Grünen (Fraktion B90/ Die Grünen) 

 

Herr Rainer Rißmayer B'90/Die Grünen (Fraktion B'90/Die Grünen)  
 
 Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Oliver Walther CDU  
 
 Verwaltungsbedienstete 
Herr Kämmerer Björn Beeck  
Herr Stadtrechtsdirektor Marius Claßen  
Frau Stadtamtsrätin Jutta Gündling  
Herr Stadtoberverwaltungsrat Thomas Schröder  
 
 Schriftführerin 
Frau Stadtamtsrätin Kerstin Feiter  
 
 
Bürgermeister Walther stellte die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähig-
keit des Rates fest. Er begrüßte die Stadtverordneten, die Vertreter der Verwaltung, die 
Zuschauer und die Vertreterin der Presse.  
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Die SPD-Fraktion erklärte, dass sie am Ende der öffentlichen Sitzung zwei Anfragen an 
die Verwaltung richten wolle. 
 
Die Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen erklärte, dass sie am Ende der öffentlichen Sit-
zung drei Anfragen an die Verwaltung richten wolle. 
 
Die CDU-FDP-Fraktion erklärte, dass sie am Ende der öffentlichen Sitzung drei Anfragen 
an die Verwaltung richten wolle. 
 
 

A) Öffentliche Sitzung 

 1. Einbringung Haushalt 2022 

  
 1.1 Einbringung der Gebührenkalkulationen für das Jahr 2022 betreffend die öf-

fentlichen Einrichtungen Straßenreinigung, Stadtentwässerung, Abfallbeseiti-
gung und Bestattungswesen 

  
 Die Gebührenkalkulationen wurden eingebracht. Die Verwaltung wies auf die geän-

derte Sitzungsvorlage vom heutigen Tag hin, wonach, entgegen der bisherigen Aus-
sage, die Gebühren für Schmutzwasser, Niederschlagswasser und für die Ableitung 
von Niederschlagswasser aus Wasserrückhalteanlagen gesenkt werden können. Die 
Klärschlammgebühren für Grubenentleerungen müssen hingegen erhöht werden. 
 

  
 1.2 Einbringung der Haushaltssatzung 2022 incl. Anlagen 

  
 Bürgermeister Walther brachte den Haushalt 2022 ein (die Haushaltsrede des Bür-

germeisters ist als Anlage der Niederschrift beigefügt). 
 

  
 2. Antrag der UWG-Fraktion vom 20.09.2021 gem. § 4 GeschO betr. Prüfung der 

Errichtung einer Unisex und Behindertentoilette im Bereich des Bahnhofs 

  
Die Fraktionen aus CDU-FDP und SPD erklärten, sie unterstützen den vorliegenden 
Prüfantrag. 
 
Bürgermeister Walther schlug vor, über das Prüfergebnis im zuständigen Fachaus-
schuss zu berichten. Hiermit erklärten sich alle einverstanden. 
 

 Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen, ob die Möglichkeit besteht im Be-
reich des Bahnhofs in Palenberg eine öffentliche Unisex- und Behindertentoi-
lette zu errichten. 
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 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig 
 
 

 3. Antrag der UWG-Fraktion vom 20.09.2021 gem. § 4 GeschO betr. Prüfung der E-
Mobilität im gesamten Stadtgebiet 

  
Die Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen erklärte, dass die im Antrag genannten In-
formationen bereits verfügbar und im Internet abrufbar seien und sie insoweit keinen 
Bedarf für eine verwaltungsseitige Prüfung sehe. 
 
Die CDU-FDP-Fraktion erklärte, sie unterstütze den vorliegenden Antrag, auch um 
festzustellen, wo noch Bedarf an Ladesäulen bestehe. 
 
Die SPD-Fraktion wies darauf hin, dass das von der CDU-FDP-Fraktion vorgebrach-
te Argument nicht vom vorliegenden Antrag umfasst sei. Wenn bei der Beschlussfas-
sung mit aufgenommen werde, zu prüfen, wo noch Bedarf sei und ob es möglich sei, 
hier Abhilfe zu schaffen, könne sie dem vorliegenden Antrag zustimmen. 
 
Die CDU-FDP-Fraktion stimmte der SPD-Fraktion zu und schlug insoweit vor, die 
Beschlussfassung entsprechend zu ergänzen. 
 

 Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen 

1. wo und wie viele E-Ladesäulen für E-Autos im Stadtgebiet zur Verfügung 
stehen, 

2. wo noch Bedarf sei und ob es möglich sei, hier Abhilfe zu schaffen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig 
 
 

 4. Antrag der CDU-FDP-Fraktion vom 27.09.2021 gem. § 4 GeschO betr. Erhalt der 
Notdienstpraxis im Krankenhaus Geilenkirchen 

  
Die UWG-Fraktion erklärte, sie unterstütze den vorliegenden Antrag. 
 
Die Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen verwies auf die bereits laufenden Maßnah-
men wie die fraktionsübergreifende Unterschriftensammelaktion. 
 
Bürgermeister Walther erklärte, er habe bereits gemeinsam mit der Bürgermeisterin 
der Stadt Geilenkirchen Kontakt zur Kassenärztlichen Vereinigung aufgenommen. 
Ein gemeinsames Handeln sei hier angezeigt. 
 

 Beschluss: 
 
Die Verwaltung der Stadt Übach-Palenberg wird damit beauftragt, sich nach-
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drücklich auf allen Ebenen für den Erhalt der Notdienstpraxis im Krankenhaus 
Geilenkirchen einzusetzen und insbesondere das Gespräch mit dem Landrat 
Stephan Pusch und der Kassenärztlichen Vereinigung - Gesundheitsmanage-
mentgesellschaft mbH Düsseldorf - sowie der Ärztekammer Nordrhein in dieser 
Angelegenheit zu suchen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig 
 
 

 5. Erweiterungen zur Tagesordnung 

  
 Erweiterungen zur Tagesordnung ergaben sich nicht. 

 
  
 6. Bericht und Mitteilungen des Bürgermeisters 

  
Bürgermeister Walther teilte mit, dass am 27.10.2021 um 17 Uhr eine nichtöffentli-
che Sonderratssitzung angesetzt werde. 
 
 

Die Verwaltung wies auf die Information des Wasserverbandes Eifel-Rur hin, wonach 
zur Wiederherstellung der Standfestigkeit der Uferbefestigung des Übachs im Be-
reich der Straße Heidberg Bauarbeiten an den Uferböschungen und der Gewässer-
sohle in der 41. Kalenderwoche beginnen. Die Anwohner seien bereits informiert. Die 
entsprechende Pressemittelung des Wasserverbandes werde auch auf der städti-
schen Homepage veröffentlicht. 

  
  
  Anfragen 

  
Anfrage 1 der SPD-Fraktion: 
 
Auf Nachfrage der SPD-Fraktion erklärte die Verwaltung, dass bis auf Frelenberg 
grundsätzlich alle Turnhallen für den Schul- und Vereinssport wieder nutzbar seien. 
Der Fachbereich 6 prüfe derzeit die Belüftungssituation sämtlicher Turnhallen.  
 
Anfrage 2 der SPD-Fraktion: 
 
Auf Nachfrage der SPD-Fraktion inwieweit die Unterspülung des Bordsteins auf der 
Carolus-Magnus-Straße Höhe Hausnummer 48 bekannt sei, sagte die die Verwal-
tung eine schriftliche Beantwortung zu. 
 
Anfrage 1 der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen: 
 
Auf Nachfrage der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen erklärte die Verwaltung, dass 
ihr leider auch keine aktuellen Informationen vorliegen, wann mit einer Beendigung 
des Schienenersatzverkehrs der Deutschen Bahn zu rechnen sei, sie aber gerne 
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nachfragen werde. 
 
Anfrage 2 der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen: 
 
Auf Nachfrage der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen sagte die Verwaltung zu, über 
den Sachstand Ortsumgehung Scherpenseel im Ausschuss für Bauen und Ordnung 
zu berichten.  
 
Anfrage 3 der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen: 
 
Auf Nachfrage der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen nach dem Sachstand Norma-
Markt in Frelenberg, erklärte die Verwaltung, dass die vorhandenen Schwierigkeiten 
wohl ausgeräumt werden konnten. Nähere Informationen werden nachgereicht. 
 
Anfrage 1 der CDU-FDP-Fraktion: 
 
Auf Nachfrage der CDU-FDP-Fraktion erklärte die Verwaltung, dass eine Spenden-
box zu Gunsten der „Aktion unsere Kinder“ gemäß Ratsbeschluss vom 24.06.2021 
an der Servicestelle im Rathaus aufgestellt worden sei. 
 
Anfrage 2 der CDU-FDP-Fraktion: 
 
Auf Nachfrage der CDU-FDP-Fraktion nach dem Sachstand der Instandsetzung der 
kleinen Brücken im Naherholungsgebiet sagte die Verwaltung eine schriftliche Be-
antwortung der Anfrage zu. 
 
Anfrage 3 der CDU-FDP-Fraktion: 
 
Auf Nachfrage der CDU-FDP-Fraktion, ob und wenn ja, wann für die Plankstraße, 
die Windhausener Straße und die Straße In der Schley Asphaltreparaturen geplant 
seien, sagte die Verwaltung eine schriftliche Beantwortung der Anfrage zu. 
 
 
 
 
Da keine Punkte für den nichtöffentlichen Teil der Tagesordnung vorlagen, schloss 
Bürgermeister Walther um 18.56 Uhr die Sitzung. 
 

  
  
 
 
 
Walther         Feiter 
Bürgermeister        Schriftführerin 
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